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che il Governo, dovendo f a r e ques ta t r as fo r -
mazione, non vor rà abbandonare codest i pro-
fessori , i qua l i hanno fa t to sp lend idamen te 
fino a questo momento il loro dovere. 

Presidente. Ha facol tà di pa r l a re l 'onorevole 
Del Balzo Carlo. 

Del Balzo Carlo. Onorevole minis t ro , io non 
incomincerò la mia raccomandazione col r i -
volger le parole di encomio, perchè ormai ]e 
approvaz ioni sono s ta te t a n t e che E l l a ne ha 
da r ivendere (Si ride)] e se nei Minis te r i ci 
potesse essere una compensazione, se E l l a po-
tesse met te re le sue s impa t i e nel le coppe del la 
b i lancia del Ministero, forse pot rebbe parifi-
carsi la differenza di peso t ra la pol i t ica rea-
z ionar ia e la così de t ta finanza democrat ica . 
(Oh! oh!) 

La calda raccomandaz ione ch'io sento i l 
dovere di r ivo lgere al minis t ro , consiste nel 
p regar lo di fissare la sua a t tenzione sul la se-
zione f emmin i l e del g innas io E n n i o Quir ino 
Visconti ; di S o m a , in modo che si esca u n a 
buona vol ta da quel la provvisor ie tà che è così 
esiziale a l l ' andamento degl i s tud i . 

E l l a sa megl io di me che, ormai , compie il 
sessennio dacché., in l inea di semplice espe-
r imento , fu creata una sezione f emmin i l e ne l 
g innas io Viscont i . Questa provvisor ie tà ob-
b l iga d i s t in t i s s ime laurea te ad insegnare col 
semplice t i to lo di incar icate , ed in ques ta 
precar ia posizione è ev idente che codeste in-
car icate non possano avere quel la fiducia nel la 
loro carr iera e ne l la loro posizione, che avreb-
bero, se questa p rovvisor ie tà fosse finalmente 
to l ta di mezzo. Ora io domando che cosa E l i a 
aspetti^ onorevole minis t ro , per me t t e r fine a 
questa provvisor ie tà ; dopo un così lungo e 
b r i l l an te esper imento . 

Poiché di certo E l l a sa, megl io di me, che 
questa sezione femmin i l e del g innas io Viscont i 
non solo ha dato o t t imi f r u t t i dal lato del la 
q u a n t i t à (abbiamo numerose al l ieve, circa ses-
santa; che f r equen t ano ta le sezione); ma anche, 
m i pe rmet to di dire, t r a t t andos i di e lemento 
femmini le ; ci ha dato il p ro fumo della qua l i tà . 
Tu t t e le a l l ieve che sono usci te da questa se-
zione femmin i l e e sonò anda te nei licei; sono 
s ta te approva te con sp lend id i ss imi pun t i , e 
spesso hanno consegui to i p r im i premi. Ora le 
i n segnan t i di ques ta sezione hanno il d i r i t to 
di essere par i f icate ag l i ' i n segnan t i dei g innas i . 
E una ques t ione non solo di g ius t iz ia , ma 
anche di gent i lezza : ed El la , onorevole mi-
nis t ro , che ha f a m a di e legante scienziato; ed 

anche di ga lan te scienziato ( Viva ilarità), non 
vorrà negare questa par i f icazione f r a gl i in-
segnan t i e le in segnan t i . 

Una voce a destra. V i f anno la corte anche 
da quel lato là . 

Del Balzo Carlo. Dunque é doveroso pel mi-
n is t ro della pubb l ica i s t ruz ione di stabilire 
in Roma un g innas io f emmin i l e ; di togliere 
finalmente le maes t re di questo g innas io fem-
min i le da uno s tato di p recar ie tà , che è cer-
t amen te dannoso agl i s tud i ed al progresso 
del g innas io medesimo. E questo è anche do-
veroso per un al t ro r i g u a r d o : poiché in Roma 
si è s tab i l i t a una scuola tecnica Marianna 
Dionigi. 

Ora, domando io, per qua le rag ione si è 
fonda ta una scuola tecnica, e non u n gin-

\ nasio ? 
Perchè forse si crede che la donna sia me-

j gl io disposta per le indus t r i e e pei traffici, 
j che per g l i s tudi l e t t e ra r i? 

Invece, pa re che sia tu t to i l contrario. Io 
| non conosco g rand i nomi di donne che si 

siano segna la te nel le indus t r i e e ne i traffici; 
invece, quando la donna non è cul t r ice per 
per sè stessa delle a r t i e delle le t tere , ne è 
sempre l ' i sp i r a t r i ce ; e quando non si c h i a m a 
Mona Lisa , o Fo rna r ina , si ch iama Laura, 
Beat r ice , Vi t to r ia Colonna o Lu i sa d'xAJbany; 
la donna, dopo l ' amor di pa t r i a , è l 'anima 
e te rna della poesia. 

Onorevole minis t ro , p a r m i necessasr ia la 
i s t i tuz ione di un ginnas io f emmin i l e in Ro* 
m a ; e necessar ia anche per un ' a l t a questione 

| morale. I pad r i di f amig l i a si l amentano di 
essere obbl iga t i a mandare le loro figlie nel-
l ' i s t i t u to maschi le . Se è pericoloso l'accomu-

! na re ne l medesimo s tab i l imento fanc iu l l i e 
fanc iu l le , è anche p i ù pericoloso accomunare 
adolescent i d ' a m b o i sessi. Questo c o n t a t t o 
precoce sfiora la g iov ine t t a che deve presen-
t a r s i insospe t ta ta e d insospet tab i le a l l ' a l t a r e 
nuzia le o megl io al cospetto del la società nel-
l ' a t to di con t ra r re mat r imonio . 

El la , onorevole minis t ro , io credo che si 
! debba a f f re t ta re a s tab i l i re in Roma un 
| nasio femmini le , poiché le in iz ia t ive che nou 
! sono por ta t e a t e rmine dal Governo, sono spess® 

Ì
vol te s f ru t t a t e dai clericali . I n f a t t i , g ià si 0 

fondato a Bologna un g innas io f emmin i l e p? r 

i in iz ia t iva e con capi ta le dei c ler ical i . E giova 
i r ipe te re fino al la sazietà che i c ler ical i sono i 
j nemic i del nostro paese : quell i cioè che si ser-
1 vono della re l ig ione come i s t rumento di an-


